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Больш шчыль ную су вязь уні вер сі-

тэц кай і ака дэ міч най на ву кі рэк тар 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі-

тэ та ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро-

ні кі Мі ха іл БА ТУ РА лі чыць аба вяз-

ко вай умо вай для да сяг нен ня мэт, 

за кла дзе ных у пра ект стра тэ гіі «На-

ву ка і тэх на ло гіі: 2018—2040».

— Для па бу до вы ІТ-кра і ны ў нас ёсць усё: 
у Бе ла ру сі па спя хо ва дзей ні чае Парк вы со-
кіх тэх на ло гій, на ла джа на сіс тэ ма пад рых-
тоў кі кад раў. Ма дэль «Бе ла русь ін тэ ле кту-
аль ная» пра ду гледж вае поў на фар мат нае 
ўка ра нен не ліч ба вых тэх на ло гій і раз ві ты 
на на ін дуст ры яль ны комп лекс на ба зе най-
ноў ша га тэх на ла гіч на га па ке та (на на-, бія-, 
ІТ- , ады тыў ных тэх на ло гій...) Фак тыч на ўсе 
перс пек тыў ныя на прам кі, якія па зна ча ны ў 
стра тэ гіі, тым ці ін шым чы нам да ты чац ца 
нас: на на тэх на ло гіі і на на ма тэ ры я лы, мік-
ра- і на на элект ро ні ка, ІТ-га лі на, штуч ны ін-
тэ лект, ро ба ты за цыя, ра дыё ін фар ма ты ка... 
Ад та го, якіх спе цы я ліс таў мы пад рых ту ем 
сён ня, бу дзе за ле жаць, на коль кі хут ка мы 
бу дзем ру хац ца да акрэс ле ных у стра тэ гіі 
за дач, — пад крэс ліў Мі ха іл Ба ту ра. — У но-
вай рэ дак цыі Ко дэк са аб аду ка цыі, якую мы 
вель мі ча ка ем, бу дзе за ма ца ва на шмат сту-
пен ча тасць вы шэй шай шко лы, а так са ма 

маг чы масць для ар га ні за цыі но вых фор маў 
аду ка цый на га пра цэ су — та кіх як дыс тан-
цый нае на ву чан не (за раз яно іс нуе толь кі 
як ад на з фор маў за воч на га на ву чан ня, а 
не як са ма стой ная фор ма) і сет ка вае ўза-
е ма дзе ян не. У пры ват нас ці, сет ка вае ўза-
е ма дзе ян не да зво ліць роз ным уста но вам 
аду ка цыі ажыц цяў ляць су мес ную пад рых-
тоў ку спе цы я ліс таў з вы шэй шай аду ка цы яй 
як у рам ках двай ных дып ло маў, так і ў рам-
ках аду ка цый ных клас та раў. Акра мя та го, 
мы вель мі ча ка ем па шы рэн ня ака дэ міч най 
аў та ном нас ці ВНУ. Аба вяз ко вы кам па нент 
бу дзе скла даць у аду ка цый ных пра гра мах 
ба ка лаў ры я ту да 50 пра цэн таў. Ас тат нія 
50 пра цэн таў змес ту бу дуць фар мі ра ваць 
не па срэд на ВНУ з улі кам тых за дач, якія 
мы вы ра ша ем ва ўза е ма дзе ян ні з за каз-
чы ка мі кад раў. А ў ма гіс тар скіх аду ка цый-
ных пра гра мах на ўзроў ні стан дар ту бу дзе 
фік са вац ца і ўво гу ле толь кі 30 пра цэн таў 
іх на паў нен ня. А 70 пра цэн таў — ад да ец-
ца ВНУ.

Па сло вах Мі ха і ла Ба ту ры, у стра тэ гіі 
згад ва ец ца не аб ход насць пе ра хо ду да 
но ва га па ка лен ня стан дар таў вы шэй шай 
шко лы: «За раз мы пра цу ем над аду ка-
цый ны мі стан дар та мі 3+, мэ та якіх за-
бяс пе чыць пад рых тоў ку спе цы я ліс таў, 
здоль ных да са ма стой най на ву ко ва-да-

след чай, пра ект на-кан струк тар скай і іна-
ва цый най дзей нас ці. Пры іх рас пра цоў цы 
ста віц ца так са ма за да ча сфар му ля ваць 
кам пе тэн цыі для ба ка лаў раў і ма гіст раў: 
уні вер саль ныя — для ўсіх, ба за выя пра-
фе сій ныя — для ба ка лаў раў, па глыб ле ныя 
пра фе сій ныя — для ма гіст раў і спе цы я лі-
за ва ныя. Спе цы я лі за ва ныя кам пе тэн цыі 
бу дуць вы зна чац ца ўста но ва мі вы шэй шай 
аду ка цыі з улі кам па тра ба ван няў рын ку 
пра цы, кан суль та цый з аб' яд нан ня мі ра-
бо та даў цаў, з улі кам за меж на га до све ду і 
пры цяг нен ня ін шых кры ніц» .

— Над чым нам яшчэ трэ ба па пра ца-
ваць, дык гэ та над праф ары ен та цы яй мо-
ла дзі, — да даў рэк тар БДУ ІР, — па коль кі 
ў пры яры тэ тах абі ту ры ен таў на пер шым 
мес цы тра ды цый на ста яць ІТ-спе цы яль-
нас ці, а на на тэх на ло гіі іх ці ка вяць у мен-
шай сту пе ні. Вя до ма, пад час ву чо бы по гля-
ды ў сту дэн таў змя ня юц ца, а ка лі да хо дзіць 
спра ва да раз мер ка ван ня, то вы пуск ні кі па 
на на про фі лі раз бі ра юц ца най маль ні ка мі 
ўмо мант. На пэў на, нам трэ ба больш ак-
тыў на пра ца ваць у гэ тым на прам ку, каб 
мо ладзь за га дзя ве да ла і пра перс пек ты вы 
га лі ны, і пра свае ў ёй перс пек ты вы...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by



Аб мер ка ван неАб мер ка ван не   КАД РЫ 
ДЛЯ «БЕ ЛА РУ СІ ІН ТЭ ЛЕ КТУ АЛЬ НАЙ»

Праз двац цаць га доў — 
да су свет на га ўзроў ню

Ужо на на ступ ным тыд ні ад бу дзец ца ІІ З'ез д 

ву чо ных. Ад ной з яго клю ча вых тэм ста не пра-

ект стра тэ гіі «На ву ка і тэх на ло гіі: 2018—2040», 

які ця пер пра хо дзіць гра мад скае аб мер ка ван-

не. Пра тое, якім ба чыц ца раз віц цё гэ тай сфе-

ры пар ла мен та ры ям, рас ка за лі чле ны Са ве та 

Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду.

Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз-
віц ці, рэк тар Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 
му зы кі Ка ця ры на ДУ ЛА ВА лі чыць, што гэ та пра ект 
уні каль ны, па коль кі ён уяў ляе са бой на ві га тар на 
шля ху да ін тэ ле кту аль най эка но мі кі. «Бе ла рус кая 
на ву ка да 2040 го да па він на вый сці на су свет ны 
ўзро вень. На ву ко вы па тэн цы ял кра і ны да зва ляе гэ та 
зра біць», — мяр куе се на тар. Гу ма ні тар най сфе ры 
ў пра ек це стра тэ гіі пры све ча ны асоб ны блок, у ім 
па зна ча ны асноў ныя на прам кі па вы шэн ня якас ці 
ча ла ве ча га ка пі та лу ў Бе ла ру сі.

Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц-
ці, рэк тар Гро дзен ска га дзяр жаў на га ме ды цын-
ска га ўні вер сі тэ та Вік тар СНЯ ЖЫЦ КІ пад крэс ліў, 
што ў пра ек це стра тэ гіі ўлі ча ны гла баль ныя трэн ды ў 
гэ тай сфе ры, вы раз на сфар му ля ва ны клю ча выя мэ ты 
і за да чы. Вік тар Сня жыц кі звяр нуў ува гу, што ў да-
ку мен це знач нае мес ца ад ве дзе на раз віц цю сіс тэ мы 
аду ка цыі, пад рых тоў цы кад раў. Га вор ка ідзе не толь-
кі пра ўка ра нен не ма дэ лі «Уні вер сі тэт 3.0», але і аб 
якас ных зме нах у пра цэ се на ву чан ня, ка лі сту дэн таў 
бу дуць на цэль ваць і на ге не ра цыю но вых ідэй.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

Прын цы по ва но вы від га рад ско га 
транс пар ту, які спа лу чае ад на ча со ва 
вы со кую пра пуск ную здоль насць і 
вы го ды аса біс тых транс парт ных срод-
каў, мае вы со кую эка на міч насць і ня-
знач нае энер га спа жы ван не, рас пра ца-
ва лі ву чо ныя Брэсц ка га дзяр жаў на га 
тэх ніч на га ўні вер сі тэ та. Раз мо ва ідзе 
пра цал кам аў та ма тыч ную сіс тэ му на 
ба зе бес пі лот ных элект ра ка раў.

20 СЕ КУНД НА ЧА КАН НЕ
— Ся род най больш перс пек тыў ных кі рун-

каў у пра ек це стра тэ гіі «На ву ка і тэх на ло гіі: 
2018—2040» згад ва ец ца раз віц цё ро ба та-
тэх ні чых комп лек саў з ін тэ ле кту аль ны мі 
сіс тэ ма мі кі ра ван ня. Гэ та ме на ві та тое, чым 
мы з ка ле га мі зай ма ем ся ў на шай ла ба ра то-
рыі, — рас ка заў жур на ліс ту «Звяз ды» Ва сіль 
ШУЦЬ, кан ды дат тэх ніч ных на вук, да цэнт, 
кі раў нік ла ба ра то рыі «Ін тэ ле кту аль ныя 
транс парт ныя сіс тэ мы» Брэсц ка га дзяр-
жаў на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та, ула даль-
нік 25 аў тар скіх па свед чан няў на вы на ход-
ніц твы СССР. — Упер шы ню пра ства рэн не 
бес пі лот на га транс пар ту за ду ма лі ся яшчэ ў 
80-я га ды ХХ ста год дзя, ка лі сфар мі ра ва ла ся 
но вая га лі на ін дуст рыі — вы твор часць ін тэ-
ле кту аль ных сіс тэм. Прай шло ўжо 40 га доў, 
кам п'ю та ры вый гра юць у грос май страў, а 
вось кі ра ван не аў та ма бі лем ака за ла ся для 
штуч на га ін тэ ле кту больш скла да най за да-
чай, чым гуль ня ў шах ма ты. Гэ та га ні хто не 
ча каў. А пры чы на кры ец ца ў над звы чай на-
сы ча ным ву ліч на-да рож ным ася род дзі, дзе 
ўзні кае бяс кон цая коль касць не прад ка заль-
ных сі ту а цый, на якія ча ла век мо жа ад рэ ага-
ваць, а вось са ства рэн нем на дзей на га аў та-
ма бі ля без кі роў цы ўзні ка юць праб ле мы.

Але мы ў на шай ла ба ра то рыі рас пра ца ва лі 
два прын цы по ва но выя ві ды ін тэ ле кту аль на га 
га рад ско га транс пар ту, які функ цы я нуе пры 
поў най ад сут нас ці кі ра ван ня з бо ку ча ла ве ка. 
Пер шы ўяў ляе са бой ра ба ты за ва ную га рад-
скую транс парт ную сіс тэ му ма са вай кан ве-
ер най пе ра воз кі па са жы раў: яна скла да ец ца 
з вы лу ча на га вуз ка га шля ху (рэ ек аль бо ма-
на рэй кі), які пры мы кае да тра ту а ра, з пры пы-
нач ных пунк таў па сад кі і вы сад кі па са жы раў, 
за бяс пе ча ных тур ні ке та мі, і з бес пі лот ных аў-
та ном ных элект ра ка раў шы ры нёй у адзін метр, 
у якіх мо гуць раз мяс ціц ца 50 па са жы раў. Кож-
ны элект ра кар аб ста ля ва ны кам п'ю та рам, звя-
за ным з сер ве рам сіс тэ мы, ка ман ды з яко га ён 
апра цоў вае цал кам аў та ном на. Та кі транс парт 
на зы ва ец ца ка сет ным, па коль кі элект ра ка ры 
збі ра юц ца ў вір ту аль ныя ка се ты (ад ад ной да 
шас ці) для ар га ні за цыі аў та по ез да.

Ва сіль Шуць за пэў ні вае: аў та ма ты за ва ная 
сіс тэ ма гра мад ска га га рад ско га транс пар ту 
здоль ная без пе ра шкод з бо ку ін шых транс-

парт ных срод каў функ цы я на ваць і пе ра во-
зіць коль касць па са жы раў не мен шую, чым 
мет ро. Яе тэх ні ка-эка на міч ныя ха рак та рыс-
ты кі не да ступ ныя вя до мым на сён няш ні дзень 
транс парт ным срод кам, та кім як аў то бус, тра-
лей бус, трам вай і мет ро. Элект ра ка ры раз мя-
шча юц ца ў на за па шваль ні ках (дэ по), у кан ца-
вых пунк тах марш ру ту, там жа ад бы ва ец ца 
іх пад за рад ка. Сіс тэ ма ма са вай кан ве ер най 
пе ра воз кі па са жы раў зна хо дзіц ца ў «спя чым» 
рэ жы ме і ак ты ві зу ец ца ў мо мант іх з'яў лен-
ня на стан цыі (пры пын ку). Усе бес пі лот ныя 
элект ра ка ры ўвя за ныя ў адзін кон тур кі ра ван-
ня. Пры чым сіс тэ ма адап ту ец ца да па са жы ра-
па то ку, гэ та зна чыць, што пра цуе па сіг на ле 
на пе ра воз ку з мі ні маль ным ча сам ад ка зу на 
за пыт. Ін тэр вал па між элект ра ка ра мі мо жа 
скла даць ад 20 се кунд да хві лі ны: 20 се кунд — 
мі ні маль на да стат ко вы час для вы груз кі і за-
груз кі па са жы раў (для гэ та га ў элект ра ка раў 
пра ду гле джа на шмат дзвя рэй).

Па са жыр, пра хо дзя чы праз тур ні кет, 
аплач вае пра езд і ад на ча со ва ўказ вае сваю 
стан цыю пры зна чэн ня. Звест кі па сту па юць 
на сер вер сіс тэ мы, дзе спе цы яль ная пра гра-
ма апра цоў вае мат ры цу ка рэс пан дэн цый і 
вы сы лае на лі нію не аб ход ную коль касць 
элект ра ка раў, каб па крыць па са жы ра па ток 
на бя гу чы мо мант. Асаб лі ва вар та ад зна-
чыць, што гэ та адзі ны від га рад ско га гра мад-
ска га транс пар ту, які га то вы аб слу гоў ваць 
па са жы раў 24 га дзі ны ў су ткі. Да яго плю соў 
вар та ад нес ці так са ма змян шэн не ўздзе ян ня 
на на ва коль нае ася род дзе, змян шэн не за-
брудж ван ня па вет ра і ўзроў ню шу му.

— Мож на бы ло б, на прык лад, за мест аў-
то бус на га марш ру та №100, які аб слу гоў вае 
цэнт раль ны пра спект ста лі цы, за пус ціць ад 
аэ ра пор та «Мінск-1» да На цы я наль най біб-
лі я тэ кі элект ра ка ры на ма на рэй цы. Гэ та па-
спры я ла б і «азда раў лен ню» эка ло гіі ў цэнт-
ры го ра да, і па леп шы ла б транс парт нае за-
бес пя чэн не, — раз ва жае Ва сіль Шуць.

«КРА ТО ВЫЯ НО РЫ»
Дру гі від аль тэр на тыў на га транс пар ту з 

вы ка ры стан нем элект ра ка раў — мет ра па-
лі тэн шчы лін на га ты пу «Кра то выя но ры». 
У ад роз нен не ад тра ды цый на га мет ра па лі-
тэ на, ва го ны яко га ма юць вя лі кую ёміс тасць 
(раз лі ча ны на 250—300 ча ла век), гэ ты тып 
транс пар ту мае не вя лі кі аб' ём (да 50 па са-
жы раў) бес пі лот на га ва го на-ро ба та і шы ры ню 
ва го на ўся го адзін метр, што да зва ляе вы ра-
шыць шэ раг за дач: за бяс пе чыць мі ні маль ную 
шы ры ню ства ла ту нэ ля для ру ху бес пі лот ных 
ва го наў-ро ба таў (а гэ та вя дзе да зні жэн ня 
кош ту бу даў ніц тва), ства рыць транс парт, які 
са ма стой на адап ту ец ца да па са жы ра па то ку, 
плюс па са жы ры атрым лі ва юць транс парт ную 
па слу гу без пра меж ка вых пры пын каў ад пунк-

та ад праў лен ня да пунк та пры зна чэн ня або з 
мі ні маль най коль кас цю та кіх пры пын каў.

— Най больш эфек тыў ным ві дам транс пар-
ту для буй ных га ра доў з'яў ля ец ца мет ра па лі-
тэн. Ад ін шых ві даў га рад ско га па са жыр ска га 
транс пар ту ён ад роз ні ва ец ца вы со кай хут ка-
сцю і рэ гу ляр нас цю ру ху марш рут ных цяг ні-
коў, а так са ма здоль нас цю пра во зіць вя лі кую 
коль касць па са жы раў. Але з-за вы со ка га кош-
ту бу даў ніц тва не кож ны го рад мо жа да зво-
ліць са бе мет ра па лі тэн, — пад крэс лі вае ву чо-
ны. — Так, у са вец кі час не аб ход най умо вай 
па чат ку бу даў ніц тва мет ро бы ла на яў насць у 
го ра дзе больш за адзін міль ён на сель ніц тва. 
Да не да хо паў тра ды цый на га мет ро вар та ад-
нес ці так са ма ніз кую хут касць пра клад кі ту-
нэ ля (300—350 мет раў у ме сяц) і пра цяг лыя 
(да 10 га доў) тэр мі ны бу даў ніц тва, па трэ бу ў 
эс ка ла та рах, вы со кія энер га вы дат кі на пе ра-
возку, не да стат ко вую адап тыў насць да па са-
жы ра па то ку (у вя чэр нія га дзі ны ва го ны ідуць 
паў пус тыя аль бо з вя лі кім ін тэр ва лам ру ху) і 
вя лі кія ад лег лас ці па між пры пын ка мі мет ро 
(паў та ра—два кі ла мет ры). Усе зга да ныя не-
да хо пы су час на га мет ра па лі тэ на лік ві да ва ны 
ў мет ро шчы лін на га ты пу «Кра то выя но ры». 
Та му ма ры здзяйс ня юц ца: та кое мет ро мо жа 
з'я віц ца на ват у аб лас ных цэнт рах. Яго бу даў-
ніц тва ня знач на да ра жэй шае за бу даў ніц тва 
трам вай ных або тра лей бус ных шля хоў, але 
хут ка акуп ля ец ца за кошт ад сут нас ці апла ты 
пра цы кі роў цаў.

«КАМ ФОРТ НАЕ» БУ ДАЎ НІЦ ТВА
Як жа мо жа вы гля даць та кое мет ро? Для 

мет ра па лі тэ на шчы лін на га ты пу не па трэб ныя 
глы бо кія кат ла ва ны з ве лі зар ным аб' ёмам жа-
ле за бе тон ных ра бот або пра ца ём кія ту нэ лі. У 
го ра дзе вы бі ра ец ца ма гіст раль з вя лі кім па са-
жы ра па то кам. Звы чай на та кая транс парт ная 
ар тэ рыя мае ад трох да пя ці па лос шы ры нёй 
па 3—4 мет ры па кож ным на прам ку ру ху. Ад 
раз дзя ляль най лі ніі ма гіст ра лі ад дзя ля ец ца па 
па ла се зле ва і спра ва, гэ та зна чыць, што ад 
кож на га на прам ку ру ху ад бі ра ец ца па па ла-

се, — та кім чы нам, фар мі ру ец ца зо на бу даў-
ніц тва шы ры нёй да шасці мет раў. Па раз дзя-
ляль най лі ніі ўздоўж усёй ма гіст ра лі ры ец ца 
тран шэя шы ры нёй 1,5 мет ра (0,75 мет ра зле-
ва і 0,75 мет ра спра ва ад лі ніі) і глы бі нёй тры 
мет ры, у якую ўстаў ля юц ца га то выя жа ле за-
бе тон ныя кан струк цыі (вы раб ле ныя ў за вод-
скіх умо вах) і збор ныя рэй ка выя кан струк цыі 
з між рэй ка вай шы ры нёй у адзін метр (па шы-
ры ні ін фо бу са).

Ма гіст раль пры пра вя дзен ні ра бот не за-
кры ва ец ца, па ло сы да рож на га ру ху па-за зо-
най бу даў ніц тва функ цы я ну юць у звы чай ным 
рэ жы ме. Аль бо маг чы мы ва ры янт пра клад кі 
ў нач ны час. Та ды ма гіст раль на нач ны час 
за кры ва ец ца, а ра ні цай ад кры ва ец ца па ўсіх 
па ло сах ру ху. Та кім чы нам, бу даў ніц тва мет-
ро шчы лін на га ты пу не ад бі ва ец ца на функ-
цы я на ван ні го ра да.

Не глы бо кая пра клад ка ства ла ту нэ ля пад 
раз дзя ляль най лі ні яй ма гіст ра лі га ран туе ад-
сут насць пад зем ных ін жы нер ных ка му ні ка-
цый, што знач на зні жае кошт бу даў ніц тва ў 
па раў на нні з тра ды цый ным мет ро, дзе ра бо-
ты па пе ра но се ка му ні ка цый мо гуць да ся гаць 
20 пра цэн таў ад агуль на га кош ту бу даў ніц-
тва. Пра вя дзен не скла да ных геа ла гіч ных да-
сле да ван няў так са ма не па тра бу ец ца.

Ад лег лас ці па між стан цы я мі ў мет ро «Кра-
то выя но ры» — не больш за 500 мет раў. Ка-
лі ся рэд няя хут касць тра ды цый на га мет ро 
скла дае 35—40 кі ла мет раў у га дзі ну, то шчы-
лін нае мет ро бу дзе мець ся рэд нюю хут касць 
100 кі ла мет раў у га дзі ну. Па са жыр скі па ток 
ад ра зу пры пра хо дзе праз тур ні ке ты ды фе-
рэн цу ец ца па стан цыі пры зна чэн ня, і ін фо-
бу сы за паў ня юц ца па са жы ра мі, якія едуць 
на ад ну стан цыю.

— Ча му мы на зва лі гэ та транс парт ны сро-
дак ін фо бу сам? Спра ва ў тым, што ў ад роз-
нен не ад аў то бу са, тра лей бу са, трам вая, якія 
пра цу юць аў та ном на, ін фо бус мо жа функ цы-
я на ваць толь кі ў скла дзе ін тэ ле кту аль най ін-
фар ма цый най транс парт най сіс тэ мы са сва і мі 
раз га лі на ва ны мі ал га рыт ма мі і пра гра ма мі кі-
ра ван ня. Ён з'яў ля ец ца ад ным з яе эле мен-
таў, — рас тлу ма чыў Ва сіль Шуць. — Я ўжо 
пре зен та ваў но вы від транс пар ту ў НДІ «Транс-
тэх ні ка», Аб' яд на ным ін сты ту це праб лем ін-
фар ма цыі На цы я наль най ака дэ міі на вук, на 
прад пры ем стве «Бел ка мун маш», а так са ма ў 
Да след чым цэнт ры бес пі лот ных транс парт ных 
срод каў у г. Міл тан (Анг лія), ва Укра і не, у Ра сіі, 
Грэ цыі і Іта ліі. Шчы ра ка жу чы, «Стра тэ гія раз-
віц ця на ву кі» і тая ўва га, якая ўдзя ля ец ца ў ёй 
ства рэн ню ра ба ты за ва ных ін тэ ле кту аль ных 
сіс тэм, уну шае ап ты мізм: маг чы ма, ужо ў не да-
лё кай бу ду чы ні мы змо жам уба чыць на ву лі цах 
ста лі цы бес пі лот ныя ін фо бу сы.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by
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«БЕС ПІ ЛОТ НІ КІ» Ў ГО РА ДЗЕ
Ін тэ ле кту аль нае мет ро 

шчы лін на га ты пу 
мо жа з'я віц ца на ват 
у аб лас ных цэнт рах


